



DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

AÑO II

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En provincias, un mes..... 1 Pts.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,
ALFONSO XIII, 4, DUPLICADO.

No se publica los días festivos.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales.
No se devuelven los originales.

N. 287

NITRATO DE SOSA COMO ABONO

Para informes gratuitos sobre su aplicación dirigirse á

D. JUAN GAVILAN

Delegado en España del *Permanent Nitrate Committee*, Jovellanos, 5, Madrid.

EL MEJOR DE LOS ABONOS

GUANO

SOLER

GARANTIZADO

Sulfato de amoniaco.

Superfosfatos de cal.

Nitrato de sosa.

Sales de potasa.

Despacho: plaza de S. Francisco, 6.

ALICANTE

NOTAS DEL DIA

Fiestas y procesiones

En Murcia se preparan con gran entusiasmo, con el entusiasmo de siempre á celebrar sus magnificas fiestas de Abril. En Lorca ha despertado este año también un gran entusiasmo, y organizan sus procesiones famosas, que han de ser seguidas por otras fiestas espléndidas. En Cartagena se aprestan Marrajos

y Californios, como se denominan las agrupaciones que organizan las procesiones de Semana Santa, á desplegar gran brillantez y solemnidad en las que han de verificar este año. En esos pueblos, cuando se trata de organizar fiestas que atraigan á los forasteros, estalla el entusiasmo á la primera iniciativa y todos unidos, como un sólo hombre, procuran coadyuvar al mejor éxito de las mismas. En Orihuela, digase lo que se quiera, su

cede igual; pero somos perezosos por naturaleza y siempre lo dejamos todo para última hora, en que apremiados por el tiempo, solemos hacer mucho más de lo que éste consiente pero nunca todo lo que de otro modo pudiera hacerse. Por lo menos la falta de tiempo impide á la prensa cumplir sus fines en estas cosas, haciendo la debida propaganda, llevando á los pueblos noticias de lo que se organiza y de lo que ya está organizado. Se acerca la fecha en que celebramos nuestras procesiones de Semana Santa. Para ellas contamos con elementos envidiables; pero ésta es la hora que no sabemos siquiera si la Centuria Romana acudirá á dichas procesiones como en años anteriores ó no acudirá.

Es menester que haciendo un esfuerzo procuremos porque no falte tan indispensable aliciente y para conseguirlo basta con que todos los elementos procesionistas recurran á su probada actividad haciendo un llamamiento al pueblo.

El tiempo urge y hay que aprovecharlo.

POLITIQUEO

Decididamente no vendrá Capdepón á Orihuela hasta que se despeje la situación en Dolores, cada vez más nebulosa para su hijo. Los demócratas pues, están en la reserva ó con licencia ilimitada. Por lo pronto

es más que probable que no intervengan en las próximas elecciones municipales.

Incapacitados ha puesto por título nuestro colega el diario local «La Iberia» á un artículo que comentando la división de los conservadores ha publicado en su número 228, correspondiente al día 24 de los corrientes.

Expresa el aludido colega moretista su creencia de que los grupos germanista y alcaldista, en que se divide el partido conservador local, no podrán nunca acercarse uno á otro para abrazarse cordialmente y defender sus ideas á la sombra de la bandera rafaquista.

Nosotros, á menos que se nos pruebe lo contrario, seguimos creyendo que ambos grupos, aunque algo distanciados por diferencias que ahora no son del caso mencionar ni hacer larga historia de ellas, están unidos bajo la bandera rafaquista.

¿Es que algunos se ha distanciado de esa bandera? También lo dudamos, es más, creémos que no.

«La Época» tiene la palabra, si no hay quienes quieran anticiparse al colega.

La carretera de Orihuela á Almoradí

¿Qué sucede con esta carretera, cuya terminación tanto se hace desear?

Si el asunto de por sí, no tuviera trascendental importancia y por eso tiene todo nuestro interés, trataríamos de él por las

ABONOS QUIMICOS

SUPERFOSFATOS, NITRATOS DE SODA, SULFATO DE AMONIACO, SALES DE POTASA
Sociedad Anónima Cros.—Barcelona.—Fabricas en Alicante, Sevilla y Badalona

Los análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripción á la revista *Los abonos químicos*, con servicios gratuitos.
DIRIGIRSE A,

DON JUAN GAVILÁN

Director de las Oficinas técnicas, Jovellanos 5, Principal.—MADRID

Pídanse precios y noticias mercantiles á la Agencia de la «Sociedad anónima Cros» en Alicante,—Quiroga, 41.

continuas excitaciones que para ello recibimos de distintos pueblos, muy especialmente de Benjúzar.

Con franqueza declaramos ignorar las causas de que la citada carretera no esté concluida, hace ya bastante tiempo. Sólo sabemos que el contratista D. José María García, ha tropezado con múltiples dificultades que solamente su actividad era capaz de salvar.

Aún recordamos la manifestación que se hizo en esta ciudad para que el alcalde demandara del Gobierno la solución de no sabemos qué dificultades.

Pero el hecho concreto y bien lamentable, es que ni se ha acabado ni lleva trazas de acabarse una carretera de tanta necesidad.

Hoy cumplimos excitando el celo de todos aquellos de cuyas gestiones penda la conclusión de las obras, pero prometemos enterarnos minuciosamente de cuanto afecta á la aludida carretera y traer á estas columnas las noticias, los aplausos y las censuras, todo lo que la opinión reclama en un asunto que tan vital interés envuelve.

Y con estas líneas y lo que sucesivamente escribamos sobre lo mismo, tenganse por contestados los que particularmente nos han escrito, exponiendo quejas y pidiéndonos apoyo.

DE TORREVIEJA

La Concesión del puerto

El caciquismo es la polilla que roe y desgasta todo intento de bienestar en los pueblos, si este bienestar no se viene á sus particulares conveniencias. El caciquismo es el cáncer más temible de los modernos tiempos. Lo que sucede en Torrevieja, no pue-

de ser más que un chispazo, una sacudida de los caciques que en el ocaso de su poder, no reparan en medios para sostenerse; pero sucede lo que no puede por menos de suceder. Ciegos por la costumbre de que nada se oponga á sus deseos en el distrito quieren someterlo, cuando éste, avisado, despierta de su letargo para defenderse. Los caciques en su gestión desdichada, quieren imponerle á Torrevieja un puerto que ha de ser construido por una sociedad particular, y el pueblo, entendiendo con sobrada razón que de esa forma se lesionan los intereses del mismo, se opone enérgicamente y pide, por el contrario un puerto que sea construido por el Estado. ¿A qué viene esa sociedad á Torrevieja? ¿A construir el puerto?

¿Pues no están muy adelantados los estudios del que concede el Estado? Si; es muy cierto; pero el caciquismo se alarma y atropellándolo todo, pasando por encima de todas las conveniencias, trae de la mano á esa poderosa sociedad y... ¡ya se sabe cómo nos va en España con las sociedades poderosas que explotan cualquier negocio!

Nosotros en estas circunstancias, y mientras llegan los datos que hemos pedido para insistir en nuestra campaña en favor del puerto por el Estado, recomendamos á los torrevejenses y á los demás pueblos de la comarca, mucha calma, que no tomen armas contra ellos sus enemigos los caciques. Protestar si, por todos los medios legales, protestar sin tregua hasta deshacer la espesa red que quieren tenderle; protestar en manifestaciones dentro de los moldes señalados por la ley, que el caciquismo caerá pronto víctima de su propia torpeza, y entonces será el pueblo soberano quién elija de su

propio seno á los que han de defenderlo en toda ocasión contra ajenos egoismos y que han de administrarlo como merece.

Los políticos, sobre todo, los gobernantes, deben inspirarse en los justos anhelos de la opinión. Observe el Gobierno, observen los legisladores que Torrevieja no quiere el puerto, construido y explotado por una empresa particular.

Obren en consecuencia.

¿Pacificación de Marruecos?

Si hemos de dar crédito á las últimas noticias de Casablanca, la pacificación, en cuanto á la acción de Francia se refiere, será muy en breve un hecho real, y acaso también el restablecimiento de la buena armonía entre Muley Hafid y su hermano. Según parece, los últimos combates sostenidos por los franceses en la Chauia contra los medakras, han quebrantado tanto á éstos y á los que les prestaron ayuda, que, convencidos de su impotencia, se han apresurado á pedir la paz. Por su parte, Muley Hafid, que si no se halló presente en dichos combates al menos tomó parte indirecta en ellos, también ha enviado emisarios al general D'Amade pidiendo negociaciones para acordar la paz.

Buen síntoma para ésta son ambos hechos; pero no confiemos mucho en las protestas de los marroquíes, pues bien acreditados están de falaces é hipócritas.

Pero, sin embargo de esto, si por parte de los chauías no habrá dificultades en que acepten las condiciones de paz que les impone D'Amade—entrega de rehenes, de cierto número de fusiles y de no muy grande cantidad de metálico,—no ocurrirá

lo mismo en cuanto á lo que se refiere á Muley Hafid, por figurar entre las cláusulas una de suma importancia para él: la de la renuncia á sus pretensiones al trono de Marruecos.

Dado el carácter de Hafid, hay sobrados fundamentos para creerle inclinado á aceptar lo que se le propone; pero como detrás de él están el miedo á las represalias y el fanatismo de sus partidarios, que se opondrán resueltamente á la paz con los franceses y á reconocer nuevamente como sultán al hijo de la repudiada, es difícil vea D'Amade coronados por el éxito sus propósitos.

Pero aún concediendo que Hafid aceptara todas las condiciones de paz y con él los que le rodean, ¿harían lo mismo el resto de sus partidarios, y muy particularmente aquellos que abrazaron su causa acudiendo al pregon de la guerra santa contra los franceses?

Desde luego puede asegurarse que nó.

El centenario de Espronceda

25 Marzo 1908.

En esta fecha inolvidable nació en las proximidades de Almedralejo el insigne vate. Espronceda, que estaba llamado á producir en su pueblo una verdadera revolución de la poética.

Pocos poetas se encuentran en la historia contemporánea española que, como el autor de «El estudiante de Salamanca», pasaran una tan azarosa vida literaria y fueran objeto de tantas y tan crueles vejaciones.

La inspiración que guió á Espronceda en todas sus obras surgió en él por arte mágico como digno principio de los frutos de su potentosa y alborotada fantasía.

EL GLOBO**Martinez y Ferrer**

MAYOR 31 Y 33, ORIHUELA

Grandes existencias en crespones, merinos y ardures negros.—Especialidad en cortes de vestido damasé.—Grandioso surtido en mantos blonda, Lyon y schantilly.—Velitos aplicación y tules.—Beatillas y vuelas seda para mantos.—Primera casa en generos blancos.—brigos y capas para caballeros y niños.

Unica casa en trajes para niños.
PRECIO FIJO.

Los padres del poeta se encaminaban hacia Almendralejo. El poeta, como buen hijo, les acompañaba.

Sintióse el padre, que era entonces un viejo coronel de caballería, algo cansado, y pidió a los moradores de una cabaña que le dejaran descansar.

Entraron los caminantes, y mientras los pobres ancianos reposaban de las fatigas del camino, el poeta contemplaba el paisaje desde fondo obscuro de la cabaña y el cuadro que ofrecían los habitantes de ésta, tan pobres como fervientes adoradores de la Naturaleza.

Entonces sintió el poeta la primera ráfaga de poesía; de su imaginación brotaron gentiles descripciones, que recitaba en alto, acompañado por la sinfonía que le ofrecían los pájaros del bosque, y cuando salió con sus padres de la cabaña no era ya el Espronceda de antes, sino el Espronceda poeta, el eximio cantador de las bellezas de la vida, el glosador de la libertad.

Hoy debemos recordar á Espronceda y rendirle un tributo de cariño.

Príncipe en su género, aún con la locura de su fantasía, educó á los españoles de su tiempo y dejó en la historia un nombre imborrable.

EN EL SEMINARIO

El jueves último y en el Salón de Actos de éste Establecimiento, dieron comienzo las Conferencias Científicas cuya celebración está á cargo de los alumnos de 2.º de Filosofía.

Mucho era de esperar de los aprovechados seminaristas de Orihuela; pero el acto realizado ha superado en exceso á las esperanzas de los concurrentes, demostrando que en el Seminario de

nuestra Diócesis, como en los de otras muchas, se preparan las inteligencias de los jóvenes seminaristas para formar un clero que sobre poseer á fondo la Teología, ciencia que les compete más que otra por razón de su estado, también adquieren más que suficientes conocimientos de los más modernos adelantos de la Ciencia para llevar la ilustración á los pueblos que en el orden espiritual han de gobernar después.

En la primera de las conferencias que tuvo por tema «El agua, su naturaleza, propiedades y aplicaciones» hizo bien manifiestos sus conocimientos de Química el alumno D. Antonio Hidalgo, dando á conocer, de una manera clara y precisa, la composición del agua y sus propiedades.

«Telegrafía hertziana sin alambres» fué el tema de la segunda sobre el que hizo un detenido estudio el seminarista D. Vicente Marhuenda poniendo corriente al auditorio, con pocas palabras, de los descubrimientos que sirvieron de base á este sistema telegráfico, acabando por darnos una idea completa de la conexión de los aparatos transmisor y receptor del mismo.

La tercera y última de las conferencias, cuyo tema físico-agrícola fué «Influencia de la constitución física del suelo en el desarrollo de las plantas», completó la buena impresión que con las anteriores tenía ya formada el auditorio, siendo este tema desarrollado admirablemente por el alumno D. Juan Gallart.

Nuestra enhorabuena al señor Rector del Seminario D. Enrique Teruel y al Catedrático de Física nuestro amigo D. José Andreu.

Esperamos que á otra vez se dé más publicidad al acto, para

que, los que como nosotros suspiran por el adelanto é ilustración de nuestro pueblo, acudan á presenciar esas manifestaciones de cultura y no que pasen desapercibidas como hubiera ocurrido ahora al no haber sido enterados por un amigo.

NOTICIAS

Entre los aficionados de Murcia que asistieron á la última corrida de toros celebrada en nuestro circo taurino se han promovido grandes discusiones al apreciar el trabajo realizado entre Almanseño y Negrete. Unos opinan que quedó mejor el primero, y otros que el segundo. Parece ser que una empresa taurina murciana, con este motivo, se prepara á organizar una corrida para aquél circo en la que tomarán parte ambos matadores.

La gente que se quedó sin venir por temor á la lluvia, desea que esa corrida se celebre pronto para poder admirar el trabajo de ambos jóvenes y aplaudidos toreros.

Con seguridad que irán á Murcia también muchos aficionados oriolanos si dicha corrida se realiza.

Esta tarde celebrará sesión supletoria nuestro Exema. Corporación municipal.

«El País», comentando el obstruccionismo de los republicanos, dice que el partido republicano sufre una crisis de la que no saldrá hasta que se extirpe la Solidaridad de su organismo.

Ayer estuvo en esta población el director del «Heraldo de Alicante» Don Juan Carrasco con objeto de contratar el teatro circo para las próximas Pascuas.

Mañana se celebrarán riñas de gallos en el circo destinado al efecto.

Durante la primera quincena de abril, se estrenará en el Español de Madrid el drama de Gimerá. «La Araña», traducido por López Ballesteros.

El señor Ruíz Valarino ha estado en Alicante.

Tantas idas....

Con gran pompa se ha celebrado en Salamanca el bautizo de un moro de 18 años que ha adjurado de sus creencias para hacerse cristiano.

Apadrinóle el marqués de Liens, y asistieron al acto el obispo y algunos sacerdotes.

Hemos saludado en ésta á nuestro querido amigo el maestro de Mudamiento D. José Linares Aliaga y á su distinguida esposa D.ª Milagros García Soriano.

El señor Linares ha marchado enseguida á su destino.

El ministro de la Gobernación ha sido agraciado por el Gobierno portugués con la gran cruz de Villaviciosa.

Le fueron entregados por el embajador de Portugal el nombramiento y las insignias.

CERVECERIA MURCIANA
HERMANOS MONERRI

Los dueños de este establecimiento, ponen en conocimiento de su numerosa clientela, que acaban de recibir los buenos pasteles y ricas empanadas Murcianas. Se admiten encargos.

Habrà concierto mañana noche de 9 à 12.

Corren rumores de que uno de los detenidos en la cárcel de esta ciudad como autor del robo realizado en una casa próxima á la estación, es el célebre «Ballenato», uno de los que hace meses, en Murcia hirieron al sargento Egea.

Ayer estuvo aquí un agente de policía de Murcia á comprobar el hecho.

Imprenta de L. Zerón.—Orihuela

